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Нами була стандартизована бодяга ^ р о ^ Ш а Іасиє^ 
гіє L.) як сировина з метою подальшого використання 
як самостійного засобу у вигляді порошку «Бодяга кос-
метична», так і субстанції для розробки косметичних 
засобів. Для вхідного контролю даної сировини розроб-
лені методики аналізу, розроблені та впроваджені 
ТУ У 23911595-001-2002 «Бодяга косметична» і техноло-
гічна інструкція. На дану субстанцію одержано гігієнічний 
висновок № 05.03.02-07/15590, якій підтверджує відповід-
ність бодяги санітарно-гігієнічним нормам і можливості 
виробництва та використання її на території України. За 
допомогою оптичної мікроскопії виявлено у бодяги наяв-
ність голчастої структури, яка забезпечує миттєвий шкір-
но-подразнювальний ефект та розширення капілярів. Дана 
дія підтверджена проведеними біологічними досліджен-
нями, доведено, що у бодяги відсутня гостра та хронічна 
токсичність [1-4]. 

У зв'язку з високою розпилюваністю порошок бодя- 
ги раціонально вводити до основ, попередньо змішуючи 
з будь-яким гідрофільним неводним розчинником (ГНР). 
У результаті проведених біологічних досліджень вста-
новлена оптимальна концентрація порошку бодяги -
15 % [?]. Така концентрація забезпечує необхідний місце-
воподразнювальний ефект на шкіру, не пошкоджуючі її. 

Однак додавання такої значної кількості порошку бо- 
дяги може викликати часткову дегідратацію основи, що, 
відповідно, призведе до погіршення структурно-механіч-
них, споживчих та інших властивостей обраної основи 
(гелева). Іншим, небажаним фактором при застосуванні 
гідрофільних гелів є випаровування вологи на теплій по-
верхні шкіри. 

Для зменшення впливу цих небажаних факторів не-
обхідним є змішування порошку бодяги з гідрофільними 
неводними розчинниками (ГНР). 

Розподіл діючої речовини у гідрофільному розчиннику 
істотно залежить від її змочування. Змочуваність порош-
коподібних матеріалів характеризує гідрофільність їх по-
верхні та відіграє важливу роль у технології при розробці 
лікарських та косметичних засобів. Кількісно змочуван-
ня твердої поверхні рідиною оцінюється крайовим кутом 
змочування Q. Для його визначення використовували ме-
тод краплі [1, 5]. 

Метою дослідження було вивчення змочування 
порошку бодяги ^ р о ^ Ш а ІасиєМє L.) деякими розчин-
никами. 

Матеріали і методи дослідження 
На наш погляд раціональним є використання у якості 

такого розчинника гліцерину або пропіленгліколю, або їх 
суміш. Уведення даних речовин у майбутньому до складу 
гелевих систем пов'язано з необхідністю надання даним 
системам цілої низки необхідних функцій: зволожуваль-
ної, вологоутримуючої, структуроутворюючої, осмотич-
ної, антифризної та ін. 

Відомо, що дані речовини можуть виступати як со-
любілизатори, впливати на біодоступність активних речо-
вин та на швидкість висихання препарату. Гліколі нами 
були виключені, тому що подальшою метою була розроб-
ка гелів епідермальної дії, а ці речовини мають високу ос-
мотичну активність [6, 7, 8]. 

Нами було проведено дослідження процесу змочування 
бодяги з наступними розчинниками: водою, гліцерином, 
пропіленгліколем, а також сумішшю гліцерин-пропілен-
гліколь (у співвідношенні 1:1) за наступною методикою 
[5]: порошок бодяги пресували на ручному таблетковому 
пресі під дією тиску 120 МПа. На зразок у вигляді таблет- 
ки наносили піпеткою краплю обраного розчинника (при-
близно 0,04 мл), потім фотографували таблетку через 15 с 
та 10 хв після нанесення. 

На знімку вимірювали величину кута змочування. Ве- 
личину змочування оцінювали за крайовим кутом змочу-
вання безпосередньо на одержаних знімках (приклад на- 
ведено на рис. 1). 

Зразок таблетки з бодягою змочували наступними 
розчинниками: водою, гліцерином, пропіленгліколем, а 
також сумішшю гліцерин - пропіленгліколь (у співвідно-

Дотична «Т» до поверхні краплі у точці «Р» 

Профіль краплі 

Л Крапля рідини VДотична «В» до поверхні 

Зразок таблетки 

Рис. 1. Визначення крайового кута змочування 
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шенні 1:1). При задовільній змочуваності кут контакту 0 Результати дослідження та їх обговорення 
менше 90°, незадовільній - більше 90°. Як видно з даних рисунків, максимальне змочування 

Одержані дані крайових кутів змочування наведені бодяги відбувалося за допомогою води, 
на рис 2-9. Найменший крайовий кут змочування з ГНР був у глі-

церина: вже за 15 с досліду він становив лише 50 а через 

Рис. 2. Крайові кути змочування порошку 
бодяги водою через 15 с. 

Рис. 5. Крайові кути змочування порошку 
бодяги гліцерином через 10хв. 

Рис. 3. Крайові кути змочування порошку 
бодяги водою через 10 хв. 

Рис. 6. Крайові кути змочування порошку 
бодягипропіленгліколемчерез15с. 

Рис. 4. Крайові кути змочування порошку 
бодягигліцерином через 15 с. 

Рис.7. Крайові кути змочування порошку 
бодягипропіленгліколем через 10 хв. 
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Рис. 8. Крайові кути змочування порошку бодяги 
сумішшю пропілен&ііколь: гліцерин через15 с. 

10 хв - 40 °, тобто поверхня пресовки практично не змо-
^вшіась (рис. 4-5). 

Найбільш інтенсивне змочування порошку бодяги бу-
ло зафіксованопри викор и станні уякості розчинника про-
піленгліколю: за 15 с досліду кут становив 30 °, а через 10 
хв - лише 15 °, тобто відбувалося практично повне змочу-
вання поверхні пресовки (рис. 6-7). 

При використані суміші гліцерину з пропіленглі-
колем також були одержані гарні результати: процес 
змочування порошку за 15 с досліду становив 45 °, а через 
10 хв тільки 20 °, тобто відбувалося гарне, практично пов-
не змочування поверхні пресовки (рис. 8-9). 

Спираючись на дані проведеного експерименту, для 
подальших досліджень було обрано у якості додаткового 

Рис. 9. Крайові кути змочування порошку бодяги 
сумішшюпропіленгліколь: гліцеринчерез 10 хв 

розчинника воду, пропіленгліколь, а також суміш пропі-
ленгліколю з гліцерином (у співв ідношенні 1:1). 

Одержані дані будуть враховані нами при розробці 
гель-масок зпорошком бодяги діш обли^ия та волосся 
місцевої дії. 

Висновки 
1. За ДОПОМОГОЮ метод у крміл і д ОСЛІДЖЄНО ІІ|)<ШС с 

змочування бодяги з низкою розчинників: вода очище- 
на, гліцерин, пропіленгліколь, а також їхні суміші. 

2. Доведено, що раціональним, у майбутньому 
при розробці засобів з порошком бодяги місцевої дії 
м'якої форми випуску, є використання суміші пр опі-
ленгліколю з гліцерином (у співвідношенні 1:1). 
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гліколь, вода. 

З метою раціонального введення порошку бодяги в концентрації 
15 % в гелеву основу вивчено його змочування методом краплі. 
Доведено, що оптимальним є використання суміші пропіленгліколя 
з гліцерином (1:1). 

Фітотерапія. Часопис № 2, 2013 6 9 



Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я 

И. И. Баранова 
ИЗУЧЕНИЕ ФИЗИКО-ХИМИЧЕСКИХ И 
ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ СВОЙСТВ ПОРОШКА БОДЯГИ 

Ключевые слова: бодяга, порошок, смачиваемость, глицерин, про-
пиленгликоль, вода. 

С целью рационального введения порошка бодяги в концентрации 
15 % в гелевую основу изучена его смачиваемость по методу капли. 
Доказано, что оптимальньим является использование смеси пропиленг-
ликоля с глицерином (1:1). 

I. I. Baranova 
RESEARCH OF PHYSICOCHEMICAL AND 
TECHNOLOGICAL PROPERTIES OF POWDER OF SPONGE 

Key words: fresh-water sponge, powder, wettability, glycerin, propylene 
glycol, water. 

In order to clarify the optimal administration of 15 % concentration of 
spongilla powder into a gel base its wettability has been studied by the drop 
method. It was proved that it was optimal to use a mixture of propylene glycol 
and glycerin (1:1). 
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Близько 40 % лікарських засобів (ЛЗ), присутніх на ук-
раїнському фармацевтичному ринку, рослинного поход-
ження [1, 2]. 

Незважаючи на значний прогрес сучасної медицини та 
щорічне збільшення кількості нових ЛЗ, зростає зацікав-
леність до нетрадиційних методів лікування, а також ак- 
туальною залишається терапія засобами з лікарської рос-
линної сировини (ЛРС), тобто фітотерапія. Для пацієнта 
пріоритетом на сьогодні є ефективність і безпечність ЛЗ. 
Особливо, це стосується терапії дітей, людей похилого ві-
ку, а також пацієнтів у певних станах: вагітні, жінки у пе-
ріод лактації, хворі з порушенням функції щитоподібної 
залози, печінковою та нирковою недостатністю [2]. 

Актуальним для сучасної медицини є пошук нових 
лікарських засобів рослинного походження, які мають 
широкий спектр дії та менш виражену побічну дію [3]. 

Номенклатура ЛЗ на основі перстачу гусячого на ринку України 

Перспективним джерелом біологічно активних речовин 
(БАР) є представник роду Potentiїїa L - Пестач гусячий 
- Potentiїїa атегіпа L [4]. 

Це представник ботанічного роду, що налічує в нашій 
країні більше 100 видів, зокрема флора України налічує 
понад 40 видів перстачу, однак офіцинальним є лише пер-
стач прямостоячий [5]. У народній медицині використан-
ня даної рослини є досить поширеним. Перстач гусячий 
має болезаспокійливі, в'яжучі, кровоспинні та кровоочис-
ні властивості, стимулює виділення сечі, жовчі, шлунко-
вого соку, запобігає закрепам. Найбільш виражений ефект 
застосування перстачу проявляється при його тривалому 
вживанні. Використання препаратів з різних частин рос-
лини добре допомагає при спазматичних болях у шлун-
ку, проносах, які супроводжуються кишковими кольками, 
та при дизентерії. Проте багато дослідників вважають, 

Таблиця 1 

Торгова назва, форма випуску Фірма-виробник, країна 
А03А Засоби, що застосовуються при функціональних розладах з боку травного тракту 

А03А XІнші препарати, що застосовуються при функціональних кишкових розладах 

Гастритол «Др. Хляйп», краплі для пероральпого застосування, флакоп 20 мл 
Dr. Gustav Klein-Arzneipflanzenforschung, 

Німеччина Гастритол «Др. Хляйп», краплі для пероральпого застосування, флакоп 50 мл Dr. Gustav Klein-Arzneipflanzenforschung, 
Німеччина 

Гастритол «Др. Хляйп», краплі для пероральпого застосування, флакоп 100 мл 

Dr. Gustav Klein-Arzneipflanzenforschung, 
Німеччина 

Лікарські засоби, що застосовуються при захворюваннях шлунково-кишкового тракту. 
Гепатотропні, лікарські засоби. Жовчогінні лікарські засоби. 

Холафлукс, чай розч. (37,5 г порошку), флакоп 150 мл. Rhone-Poulenc Rorer, 
США-Франція Холафлукс, чай розч. (75 г порошку), флакоп 300 мл. 

Rhone-Poulenc Rorer, 
США-Франція 

Холафлукс, чай розч. (37,5 г порошку), флакоп 150 мл. A.Nattermann and Cie GmbH, Німеччина 
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